

# 中美合作憶蕭勃

## 美國將領歷史證言

美國摩里遜海軍上將所著官方正史「第二次世界大戰美國海軍作戰史」曾說：

「在日本投降之時，中美合作所已據有三個海口，以及中國沿海約二百英里之地。稻田海軍（中美合作所美國海軍官兵）在九月二日投降文件正式簽字之前，便曾經歷了一些艱苦而微妙的時刻，開進了日軍佔領的城市。……他們隨同帶走了一種中國人的偉大友愛的感情，以及對於一些貧苦農民漁夫，從事幫助他們的感銘之情，此種對中美兩大國未來友誼所奠立的健全基礎，却很不幸的就在不到數年之內，爲毛澤東政權的共黨宣傳，破壞殆盡。」

前美國海軍軍令部長勃克海軍上將爲梅樂斯將軍所著「另外一種戰爭」作序說：

「『中美合作所』人員的傳奇故事，從艱苦卓絕的訓練計劃，一直到許多任務的完成，其中有些往往滑稽突梯，極爲引人。有時慘烈悲壯，可歌可泣。這些都是令人難以相信的故事，但無一不是真情實事。其中有些顯得都是不可能的事——無論在當時看來，或是現在看來——，但它們都確有其事的發生了。……」

「關於中美合作所所有的遭遇，關於因中美合作所英勇人員所創造的事蹟，對於瞭解第二次世界大戰的發展，是很重要的。」

三十六年（一九四七年）夏天，我赴美考察，在華盛頓參加蕭信如（勃）兄代表政府授勳美海軍部主持中美合作所業務的李威廉將軍所舉行的宴會。席間，李將軍親自說：「我們同戴將軍合作的開頭一年，彼此的意見往往相左，事後檢討，我們的看法和主張錯誤的時候多，而戴將軍的主張却非常正確。所以，一年以後，我們就不再提主張，完全遵照他的意思去做。我們合作了三年，中美合作所的輝煌戰果，簡直難以令人相信。假如我不是主管中美合作所的專務，也會懷疑的。」

美國的將軍們對於「中美合作所」的成就，驚歎為不可想像的奇蹟。他們一致認為付出去的代價非常微小，而收穫的成果却那麼巨大，簡直是史無前例。可是我們中國人對於中美合作所的成就，似乎並不重視。有些重要人物的抗戰著作，提到中美合作，也祇說說陳納德將軍的空軍，而對中美合作所一字不提，中美合作所的美國在華官兵多達三千人，從北方綏遠省的大青山，到越南邊界，都有他們的足跡。在第三戰區京滬一帶，以及浙江福建，在第九戰區武漢附近，湘鄂贛邊區建有基地，都有美國人參加工作，能夠忽視嗎？

### 金氏上將機密命令

中美合作所能够促成，蕭勃的努力關係很大，蕭勃字信如，湖南人，早在民國二十一年（一九三二年

），戴笠先生主持特務處的開始，他就在武漢參加工作，成績優異。後來派為駐美大使館陸軍副武官，常駐華盛頓，和梅樂斯夫婦建立了極友好的關係。七七事變發生的時候，梅樂斯正在北平，他和中國有深厚的情感。

三十一年（一九四二年）梅樂斯奉到海軍軍令部長金氏上將的密令，要他來中國，為美軍準備幾年後在中國登陸，同時協助海軍，盡力擾亂日軍。中國獨力抵抗日本侵略，已經整整四年半，沿海地區都被敵人侵佔，一個美國人來中國，準備將來美軍的登陸地點，還要擾亂敵軍，談何容易。

「上將！」梅樂斯覺得這項任務不容易達成，說道：「我希望能到海上去！」

「這是給你的命令！」金氏上將斬釘截鐵地說：「機密命令，不能告訴任何人，現在去準備吧！」

梅樂斯沒有別的法子，只好請教於他的中國好友蕭勃武官了。梅樂斯筆下的蕭勃武官是這樣寫的：「蕭信如上校夫婦與內子和我之間的友誼，在我面臨這一新情勢之時，發生了很大的作用。我過去祇知道蕭上校是中華民國駐美大使館的副武官，我也就祇以一位副武官來看待他。其實，面團團而笑意迎人的蕭上校，不僅是一位中國式宴會中慷慨好客的賢東道，而且是關於遠東問題情報極為靈通的專家。現在，由於太平洋戰爭爆發，使得中國的以至全世界的局勢都為之改觀，有許多事情，我都需要向蕭上校請教。」

蕭勃鼓勵梅樂斯去做，一切由他安排，他保證他會做得很好，百分之百地完成金氏上將所交付的任務。金氏上將為了研討梅樂斯派到中國的問題，以為海軍部不够嚴密，在華盛頓大飯店開了一間套房，邀請

李威廉、梅樂斯和蕭勃前往商討，爲避免別人注意，都脫去軍裝，穿上便衣。這次四人祕密會談，蕭勃講話最多，而且非常熱忱。爲他們分析中國抗戰的真實情況，以及中國方面可以幫助梅樂斯的方法，講得很詳細。

「我如何能曉得你們一定能做到這些事情呢？」密談一開頭，金氏上將一句話也不說，很專心地傾聽他們發言。過了一會兒，這樣詢問。

「試試看！」蕭勃說：「試我們三個月，看看我們能做到甚麼程度。」

這次會議非常成功，蕭勃的才智已使美國海軍軍令部長留下深刻的印象，相信他是一位很有作爲的中國軍官。同時更使金氏上將堅信，派遣梅樂斯到中國工作這一着棋，非常正確。在華盛頓大飯店會商以後不久，梅樂斯去找蕭勃，商討進行步驟，蕭勃告訴他：「我已電蔣委員長請示，我想很快會有結果的。」

「也許由我去拜訪中國大使館海軍武官，和他談談，更妥當一點。」在梅樂斯想來，像他這樣（中校）一個人物，還值得請示委員長嗎？蕭勃是陸軍副武官，在美國海軍和陸軍彼此有距離的觀念下，所以梅樂斯提出訪問海軍武官意見。

「不要！」蕭勃說：「你要曉得，這件事你們海軍部認爲機密，中國方面何嘗不是。這件事的詳情，連朱世明將軍也不曉得，既然祇有我了解這件事的原委，還是由我來處理吧！」

沒有幾天，蕭勃告訴梅樂斯，已經收到重慶的覆電，委員長歡迎他到中國，並且指定由戴笠將軍照拂

「戴笠將軍是誰？」梅樂斯問，他從來沒有聽說過這位將軍的名字。

「他是委員長幕僚中一位極重要的人物，官階是少將，」蕭勃回答說：「他是個好人，可以為你安排一切。他很有力量，可以協助你達成任何任務。」

### 蕭勃的才智和能力

美國海軍部主管中美合作所業務的李威廉少將，和實際主持這項業務的米澤爾上校，都是梅樂斯很好的海軍同事，全力支持他。蕭勃的能力特別強，熱愛國家，熱愛工作，他對中美合作所，比美國方面還要熱心，常常在海軍部幫助米澤爾工作到深夜一兩點鐘。參加中美合作所的美國海軍陸戰隊的官兵，都是自願參加，經過他們兩位個別談話，嚴格考核審查，凡是有問題，一概不予通過。他們又規定，凡是參加「中美合作所」工作的人，必須向羅斯福總統和蔣委員長的肖像宣誓效忠，也許這就是中美合作所的美國人特別盡忠職責的一種原因。米澤爾因為有蕭勃協助，對於許多問題容易了解，容易處理得非常妥當，這對梅樂斯在中國工作，幫助很大。

蕭勃在華盛頓的外交圈子裏，是一位非常活躍傑出的外交官。他的人緣好，好客，樂於幫助別人。又因為戴先生大力支持，花錢不寒酸，出手大方，往來的朋友多一些。他對於美國人的生活習慣，了解得非

常透徹，應付得宜，他參加聯合參謀部的會報和作業，爲中國爭取到許多權益，也爲我們國家做了許多實在的解說，消除了各國對我們的誤解，對於外交功能，發揮得淋漓盡致。當抗戰進入第七年代，共產黨的猙獰面目暴露無遺，襲擊國軍，吞併地方民衆武力，破壞抗戰。他們又利用國際共產黨和美國共產黨的關係，做欺騙全世界的虛偽宣傳，把他們說成「土地改革者」；把攻擊抗戰部隊的行爲，却說成真正抗日。顛倒是非，以偽亂真。委員長號召青年從軍，以提高軍隊素質，獲取最後勝利，他們也加以破壞，企圖瓦解這一個號召。

### 應付謠言一語解嘲

共產黨動搖不了全國青年的愛國熱忱，沒有發生作用，很快青年軍組織成功。他們製造謠言，說甚麼四大家族，侮蔑政府，破壞政府的威信。這還不够，進而散佈許多流言，破壞全民族對蔣委員長的尊敬和信仰。

美國人向蕭勃探詢謠言真相時，蕭勃常常一語解嘲，用輕鬆幽默的口吻說明共黨所傳播的全是謊言。於是美國人不再把共產黨製造的謠言當做一回事了。假如他慎重否認，予以駁斥，就會使美國人把假的當做真的。他的機智，外交長才，使得中外人士非常的敬服。

梅樂斯和戴先生合作無間，彼此信賴，蕭勃從中溝通雙方意見，促進彼此了解之處不少。我和他第一

次晤面，是三十三（一九四四）年他返國述職，陪同戴先生和梅樂斯，由重慶飛到西安，參加中美合作所第三訓練班畢業典禮。我也奉命參加，在西安附近的牛東訓練營地住了三天，和他共同生活了三天，彼此建立了深厚的友誼。

蕭勃返回美國，代表戴先生和美國海軍部，進行更進一步的聯繫，即使抗戰結束，仍然繼續合作，非常成功。抗戰勝利，美國海軍艦隊司令柯克上將在中國，和戴先生聯繫得也非常好，美國願意協助中國建立一支強大的海軍，共同維護太平洋的安全，但因戴先生殉職，而成泡影。

中美合作所協定，戰爭結束，中國方面派遣四十名軍官赴美考察，美方負擔旅費、招待費十六萬元。我幸為四十人中的一個，三十五年（一九四六年）十月十日抵達華盛頓，一切都由蕭信如兄安排。後來組成七人參觀美國海軍陸戰隊，由他領隊，從海軍軍官學校陸戰隊訓練基地，聯合訓練基地，陸戰隊學校，陸戰隊司令部，費時五週。據海軍陸戰隊方面表示，我們是第一批參觀美國海軍陸戰隊的中國軍官，由於信如兄的外交長才，受到異常的歡迎和招待。許多陸戰隊的軍官以為我們是新中國的陸戰隊的幹部，他們願意將來來中國協助訓練中國陸戰隊，對我們特別要好。他們過於天真，那裡知道，天下事不如人意者，十常八九。事隔三十年，記憶猶新，每一念及，真是感慨萬千。